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[bookmark: _Toc12170]前言
为了全面贯彻党的二十大精神，坚持推动绿色发展、促进人与自然和谐共生，科学有效地做好保德县地质灾害防治工作，最大限度地减少或避免地质灾害给人民生命财产造成的损失，依据国务院《地质灾害防治条例》、《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》以及《山西省地质灾害防治条例》制定本规划。
本规划是“十四五”期间完成地质灾害防治工作的基础依据，内容包括地质灾害调查评价、监测预警、综合治理、应急防治能力建设和地质灾害防治能力建设五个方面。
本规划衔接山西省、忻州市和保德县相关规划，深化和落实《山西省地质灾害防治“十四五”规划》、《忻州市地质灾害防治“十四五”规划》的目标任务和要求。
本规划适用范围为保德县所辖行政区域，规划基准年为2020年，规划期自2021年至2025年。
[bookmark: _Toc2854]一、地质灾害防治现状与形势
[bookmark: _Toc19046]（一）地质灾害现状
截至2021年初，保德县全县范围内共确认地质灾害隐患点105处，其中，滑坡22处，占地质灾害点总数的20.95%；崩塌58处，占地质灾害点总数的55.24%；地面塌陷23处，占地质灾害点总数的21.90%；泥石流2处，占地质灾害点总数的1.91%。
全县受潜在地质灾害威胁主要来自于滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷，威胁总人口约为14140人，威胁财产总额约54233.5万元。
全县105处地质灾害隐患点，按规模等级划分：规模等级特大型1处、大型1处，均为泥石流；规模等级中型23处，其中滑坡3处，地面塌陷20处；规模等级小型80处，其中崩塌58处，滑坡19处，地面塌陷3处。
全县105处地质灾害隐患点，按险情等级划分：险情等级特大型1处、大型1处，均为泥石流；险情等级中型4处，均为滑坡；险情等级小型99处，其中崩塌58处，滑坡18处，地面塌陷23处。
按乡镇分布情况统计：冯家川乡现状条件下无地质灾害隐患。义门镇地质灾害隐患点最多，共计20处，其中崩塌11处，滑坡4处，地面塌陷5处；孙家沟镇其次，共计18处，其中崩塌10处，滑坡6处，地面塌陷2处；东关镇15处，其中崩塌6处，滑坡4处，泥石流2处，地面塌陷3；桥头镇15处，其中崩塌8处，滑坡4处，地面塌陷3处；腰庄乡13处，其中崩塌6处，滑坡2处，地面塌陷5处；林遮峪乡8处，其中崩塌6处，滑坡2处；南河沟乡6处，其中崩塌1处，滑坡1处，地面塌陷4处；韩家川乡5处均为崩塌；杨家湾镇4处，其中崩塌3处，滑坡1处；土崖塔乡1处为滑坡。
[bookmark: _Toc6169]（二）“十三五”防治成效
“十三五”期间，面对严峻复杂的地质灾害防治形势，县政府高度重视，坚持依法依规防灾，加大资金投入，推进科技创新，上下密切配合，地质灾害防治工作取得了显著成绩，确定了主要目标任务，地质灾害防治工作取得显著成效。
1、地质灾害调查评价
2017年7月由山西冶金岩土勘察总公司完成了保德县地质灾害详细调查工作，并编制提交了《山西省保德县地质灾害详细调查报告》。全县共计完成了调查、核查地质灾害（隐患）点 132 处，2017年底确定地质灾害及隐患点 110 处。在“十三五”期间完成消除在库地质灾害隐患点5处（规模、险情等级为小型），2021年初确定地质灾害及隐患点 105 处。“十三五”期间完成了新增地质灾害隐患点核查工作及地质灾害年度“三查”（汛前排查、汛中检查、汛后核查）工作，累计排查巡查地质灾害隐患点10880次，准确掌握了全县地质灾害隐患的分布、规模、数量、发育程度、分布特征、危害程度及危险性，完善更新地质灾害隐患点数据库，为地质灾害防治工作奠定了坚实基础。
2、地质灾害监测预警
“十三五”期间建成了县、乡(镇)、村三级地质灾害群测群防监测预警体系，期间共发放了地质灾害防灾工作明白卡545份、防灾避险明白卡545份和防灾预案表“两卡一表” 545份，编制了地质灾害隐患点监测方案表，明确责任单位、责任人、监测人。建立了地质灾害气象风险预警系统，累计发布地质灾害气象风险预警30次。避免了居民、车辆及行人遭受地质灾害危害。
3、“十三五”期间地质灾害综合治理
（1）地质灾害治理项目
“十三五”期间先后开展了保德县城区徐孩沟地质灾害隐患治理项目、刘家坡崩塌地质灾害应急治理项目、永宁寺崩塌地质灾害应急治理项目、龙驼沟崩塌地质灾害应急治理，项目4项（期）地质灾害综合治理工程，受益人数约1300余人。
上述工程只有徐孩沟地质灾害隐患治理项目为地质灾害隐患点。
（2）扶贫易地搬迁项目
另外完成了土崖塔乡冯家塔村、土崖塔乡田家塔村、冯家川乡韩家里村、杨家湾镇西阳塔村长梁、杨家湾镇崔家塔村、孙家沟镇羊路河村6处搬迁工程，共搬迁74人。上述工程均为地质灾害隐患点。
（3）采煤沉陷区搬迁治理工程
腰庄乡徐家沟村、腰庄乡外盘塔村2处搬迁治理工程。上述工程腰庄乡外盘塔村为地质灾害隐患点。
4、地质灾害应急防治
按照“预防为主，防治结合”的原则，一是建立了以分管副县长为组长，以自然、住建、交通、水利、应急、气象、民政、财政及相关机构为成员的地质灾害防治领导组；二是建立地质灾害应急指挥部，为突发性地质灾害的应急抢险救灾提供组织保障；三是建立地质灾害防治监测责任体系；四是制定并实施《年度地质灾害防治方案》和《突发性地质灾害应急预案》；五是制定并实施汛期地质灾害巡查、监测、汛期值班制度和灾险速报制度。
“十三五”期间，县自然资源局长期聘请技术支撑单位参与保德县地质灾害防治工作，对保德县地质灾害防治工作给予专业指导。期间开展地质灾害应急避险演练17余次，参加人数777人，地质灾害应急处置能力逐步加强。
5、地质灾害防治宣传
通过开展基层“五到位”（评估、巡查、预案、宣传、人员）宣传培训活动和县、乡、村地质灾害防治责任人、监测责任人、监测员防灾减灾知识宣传教育以及相关人员的培训活动，增强了他们的防灾减灾的责任意识。
对有地质灾害隐患点（村、公路段、铁路段、学校、医院、施工区、工矿企业等）附近群众进行宣传培训工作。累计开展培训次数10次，参加培训人员712人。此外，每年的“地球日”、“土地日”、“防灾减灾日”，充分利用广播、电视、报刊、手机短信、微信等媒体进行地质灾害防治法规条例及知识宣传，全面提升了人们的防灾减灾意识和避灾能力，累计开展宣传22次，发放相关材料48000份。
[bookmark: _Toc18331]（三）“十四五”地质灾害防治形势
1、防治成效
近年来保德县地质灾害防治工作虽然取得了较大的成效，但防灾工作仍然面临严峻形势，主要表现为以下五个方面：
1、地质灾害详细调查工作虽已全面完成，但由于近几年采矿、修路、建房切坡等人类工程活动发展迅速，境内地质环境条件改变较大，已不能适应当前地质灾害防治形势。且上一轮地质灾害详细调查对区域地质灾害孕灾地质条件及承灾体调查较少，缺少地质灾害成灾模式的总结，现有地质灾害相关成果缺少地质灾害风险管控对策建议，不能为防灾减灾管理、国土空间规划和用途管制提供准确依据。
2、地质灾害群测群防监测体系虽已初步建立，但存在灾害监测人员水平有限，监测预警技术手段还不够先进，地质灾害调查监测数据采集与处理分析能力有待进一步加强。县域内仍有不少地质灾害隐患威胁着人民生命财产安全，地质灾害治理与国土空间规划、生态保护修复等有待统筹谋划，提高工程治理和搬迁避让成效。
3、保德县地质灾害隐患点多面广，危害严重，地质灾害治理任务十分艰巨，一些威胁人民生命财产的重要地质灾害隐患点亟待勘查，并采取工程措施进行治理；地质灾害防治资金投入机制不完善，资金投入不足。目前地质灾害防治资金投入渠道单一，基本仍以政府财政投入为主，还未形成政府、企业、个人共同投入的多元投入格局。
4、地质灾害防治工作基础薄弱，技术水平不高，突发性地质灾害应急反应能力有待进一步提高。
5、社会公众防灾减灾知识需要继续普及，“只重救灾，不重防灾”的现象有不同程度存在，防灾减灾宣传力度尚需加强；许多群众缺乏必要的地质灾害防治知识，防灾减灾意识不高，能力不强，存在麻痹侥幸心理和依赖政府统包统揽的思想。
2、“十四五”地质灾害防治工程
桥头镇炭峪沟村张兰英家1处3户为地质灾害地搬迁工程，腰庄乡赵家峁村、义门镇荣家沟村2处201户为“十四五”期间采煤沉陷区搬迁治理工程。
上述该搬迁工程点位“十四五” 期间地质灾害在库隐患点。
杨家湾镇石圪垯村沿黄公路、韩家川乡柴家湾北沿黄公路边、韩家川乡寨沟村鸭子嘴沿黄公路边、韩家川乡韩家川村沿黄公路边、梅花沟泥石流、义门镇贾家峁同舟饭店、义门镇郭家堎通村公路旁等7处为“十四五”期间地质灾害治理工程。
地质灾害治理工程和搬迁避让有效地保障了人民群众的生命财产安全，取得了良好的社会效益和环境效益。        
通过地质灾害综合治理工程和农村地质灾害搬迁避让工程消除地质灾害隐患10处，保护人员1.25万人、财产39000万元以及部分流动人口和过往车辆。
[bookmark: _Toc32373]二、规划指导思想、基本原则和目标
[bookmark: _Toc7219]（一）指导思想
全面贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，充分认识地质灾害防治工作的极端重要性，本着对人民极端负责的精神，进一步强化地方各级党委政府的主体责任，进一步加强组织保障、措施保障、制度保障、资金保障，切实落实“促一方发展，保一方平安”的政治责任。全面贯彻党的二十大精神，以全面提升防灾减灾救灾能力为总目标，坚持以人民为中心的发展思想，深入贯彻《国务院关于加强地质灾害防治工作的决定》，进一步完善调查评价、监测预警、综合治理、应急防治和地质灾害防治建设能力五大体系，充分依靠科技进步和管理创新，落实各项责任，细化工作部署，提高防治效率，不断提升地质灾害防治工作服务经济社会全局的能力和水平，有效化解重大地质灾害风险，切实保障人民生命和财产安全。
[bookmark: _Toc1225]（二）规划原则
1. 坚持“以人民为中心，预防为主”的原则
坚持保护人民群众安全为最高价值准则，将地质灾害防治业务链的重心前移，按照“预警到乡、预案到村、责任到人、有效避险”的要求，建立完善专业监测与群测群防相结合的地质灾害监测预警体系，充分发挥专业监测机构作用，紧紧依靠广大基层群众，全面做好地质灾害防治工作。
2.坚持“属地为主，分级分类负责”的原则
坚持属地为主，分级负责，明确地方政府的防灾主体责任，做到政府组织领导、部门分工协作，全社会共同参与；坚持分类负责，谁引发、谁治理，对人为工程建设可能引发的地质灾害明确防灾责任单位，切实落实防范治理责任；建立健全地质灾害防治工作体制机制，明确政府、部门、单位和公民的地质灾害防治责任。
3. 坚持“统筹规划，突出重点”的原则
坚持根据不同地区地质灾害特点和经济社会发展水平，全面规划调查评价、监测预警、搬迁避让、工程治理、应急防治工作和地质灾害防治能力建设，统筹兼顾，突出重点，将防治重点部署在对人民生命财产安全构成直接或潜在威胁的区域。根据轻重缓急，分步实施，稳妥推进的原则，优先部署调查评价和监测预警工作，有针对性地继续开展综合治理、应急防治工作。
4. 坚持“合理避让，重点治理”的原则
城镇建设坚持资源节约型、环境友好型。以调查评价、监测预警工作为基础，对受地质灾害威胁的分散居民点，特别是对生态环境恶化的贫困山地丘陵区的居民点实行搬迁，实现避灾、脱贫和改善生态环境三结合；对危害程度高、威胁人员多、潜在经济损失大的重大地质灾害隐患点，实施工程治理措施，实现合理避让和重点治理相结合。
 5. 坚持“依靠科技，注重成效”的原则
坚持常规方法和高新技术相结合，着力提高监测预警科技水平，实现地质灾害防治规范化、科学化。加强高新技术的推广与应用，提高地质灾害防治效率、能力和水平。在地质灾害防治工作过程中，适时检查评估防治工作成效，总结经验教训，发现问题及时调整工作部署，实施动态管理，争取防灾减灾效益的最大化。
[bookmark: _Toc11142]（三）规划目标
以最大限度避免和减少人员伤亡及财产损失为目标，完善地质灾害调查评价、监测预警、综合治理、应急防治和地质灾害防治能力建设五大体系；完善提升以群测群防为基础的群专结合监测网络；依靠科技创新，加大信息共享，进一步提高地质灾害防治技术水平与信息化程度。到2025年，全面建成地质灾害防治综合体系，全方位提升防灾减灾救灾能力。
[bookmark: _Toc25605]三、地质灾害易发分区和防治分区
[bookmark: _Toc2516]（一）地质灾害易发区
根据地质环境条件和人类工程活动特征，保德县境内分为地质灾害高易发区、中易发区和低易发区3个区。其中，地质灾害高易发区面积为355.24km2，占全县总面积的35.68%，高易发区共分布97个地质灾害隐患点，其中含有泥石流2处、崩塌54处、滑坡18处、地面塌陷23处；地质灾害中易发区面积为330.62km2，占全县总面积的33.20%，中易发区共分布7个地质灾害隐患点，其中含有崩塌3处、滑坡4处；低易发区面积为309.84km2，中易发区共分布1个崩塌地质灾害隐患点，占全县总面积的31.12%。
地质灾害高易发区主要分布于保德县西北部及中部，东关 镇、杨家湾镇东部、腰庄乡、义门镇西北部、桥头镇中部、 孙家沟镇中上部、孙家沟镇中下部、南河沟乡中部以及黄河沿岸，人口较为集中，人类工程活动较强烈，行政区划上属保德县，东关镇、杨家湾镇、腰庄乡、义门镇、桥头镇、孙家沟镇、南河沟乡等乡镇，地质灾害隐患类型主要为滑坡、崩塌、泥石流及地面塌陷，规模为中小型为主。区域还发育有两条泥石流，规模分别为大型和特大型。
地质灾害中易发区主要分布于杨家湾镇西南部、韩家川乡、林遮峪乡、桥头镇西南部、孙家沟镇西部、南河沟西部、 土崖塔乡和冯家川乡，地质灾害隐患类型主要为滑坡、崩塌为主，规模以中小型为主。
地质灾害低易发区除地质灾害高易发区、低易发区以外区域，地质灾害类型以崩塌、地面塌陷为主，规模为中小型。
[bookmark: _Toc27187] （二）地质灾害防治分区
1、地质灾害重点防治区
主要分布于保德县西北部及中部，东关 镇、杨家湾镇东部、腰庄乡、义门镇西北部、桥头镇中部、 孙家沟镇中上部、孙家沟镇中下部、南河沟乡中部以及黄河沿岸，面积344.23km2，占全县总面积的34.51％。该区地貌类型主要为黄土丘陵，发育的地质灾害隐患类型主要为滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷。该区地质灾害防治重点是村庄、厂矿、S249省道、G338国道、沙保线、朱庙线、孙桥线及其它乡村道路。
2、地质灾害次重点防治区
主要分布于杨家湾镇西南部、韩家川乡、林遮峪乡、桥头镇西南部、孙家沟镇西部、南河沟西部、土崖塔乡和冯家川乡，面积335.77km2，占全县总面积的33.66％。该区地貌类型主要为低中山，发育的地质灾害隐患类型主要有滑坡、崩塌。该区地质灾害防治重点是村庄、S249省道、G338国道、桥西线及其它县乡道路。
3、地质灾害一般防治区
主要分布于南河沟乡东部、孙家沟镇东部、桥头镇东部，面积317.5km2，占全县总面积的31.83％。该区地貌类型主要为中高山，现有地质灾害隐患类型主要有滑坡、崩塌。该区地质灾害防治重点是村庄、G338国道及其它乡道路。
[bookmark: _Toc21666]四、地质灾害防治任务
地质灾害防治任务主要包括地质灾害调查评价、监测预警、综合治理、应急防治和地质灾害防治能力建设五个方面。根据保德县不同区域经济社会发展水平，在地质灾害综合治理，突出群测群防、监测预警。
[bookmark: _Toc12253]（一）调查评价
完成地质灾害年度“三查”。保德县自然资源主管部门会同住建、交通、水利、教育、文旅等部门继续进行地质灾害年度“三查”（汛前排查、汛中巡查、汛后核查），定期不定期组织完成新增地质灾害隐患点调查工作等，全面准确地掌握地质灾害的现状，为工程建设规划布局及地质灾害防治提供依据。
完成地质灾害风险调查评价。完成全县地质灾害风险调查评价工作，完成孕灾地质条件、承灾体调查，判识地质灾害隐患，总结调查区地质灾害发育分布规律，分析地质灾害成灾模式。完成地质灾害易发性、危险性和风险评价，编制地质灾害风险调查评价相关图件。建立动态更新的地质灾害空间数据库，基本掌握保德县地质灾害风险底数。提出地质灾害风险管控对策建议，为防灾减灾管理、国土空间规划和用途管制等提供基础依据。
重点加强公路、沿黄公路地质灾害风险调查评价。交通部门重点加强城区、沿黄公路崩塌、滑坡、泥石流地质灾害及隐患的现状调查治理。新建、改建公路应按有关规定进行地质灾害危险性评估，从源头上预防地质灾害。重点加强地质灾害高、中易发区内陡坡安全的地质灾害及隐患的现状调查，评价其稳定性、危害程度，为治理提供依据。
重点加强中小学校地质灾害风险调查评价。在地质灾害风险调查评价成果基础上，全面完成受地质灾害威胁的中小学校舍摸底调查工作，对排查出威胁中小学校舍的地质灾害隐患点，要及时向县校舍安全工程领导小组汇报和沟通，纳入中小学校舍安全工程。
重点加强矿山地质灾害风险调查评价。综合利用地质灾害风险调查成果、矿山地质环境保护与恢复治理规划、采煤沉陷区详细调查等成果，完成全县露天、井工矿山地质灾害专项调查，全面掌握矿山地质灾害的空间分布、孕灾地质条件、危险性和危害程度。
县自然资源主管部门和财政部门，会同应急管理、交通、水利等相关部门，协同完成县级地质灾害“十四五”防治规划。地质灾害防治规划由县人民政府审批后实施，并报市自然资源主管部门备案。经批准的地质灾害防治规划应服从于上位规划，与同级规划相协调。
[bookmark: _Toc22279]（二）监测预警
（1）突发性地质灾害群测群防体系建设
完善县、乡(镇)、村三级地质灾害群测群防网络，乡镇有负责人，行政村有具体责任人，每个隐患点有专人监测。群测群防人员配备卷尺、钢钉、油漆、简易手持GPS、手持监测数据发射器、手提扩音器、报警铜锣、手电筒、雨衣、雨靴、记录本和滑坡无线裂缝伸缩仪等基本装备。
依托地质灾害风险调查、核查成果，基于计算机网络技术、集成全县105处地质灾害群测群防隐患点的防灾预案、防灾工作明白卡、避险明白卡及地质灾害群测群防监测的县、乡、村三级监测体系和监测责任人姓名、工作单位、联系电话等信息，形成群测群防信息管理、交流和发布的信息化平台，实现地质灾害群测群防信息的网上浏览和动态更新。
为了提高群测群防水平，每年举办一次县、乡、村三级地质灾害监管人员、防治责任人、监测人及骨干群众组成的地质灾害防灾知识、技能培训，并以不同形式向群众完成防灾、避灾宣传工作。完成地质灾害防灾知识和避险技能宣传教育，每年组织完成地质灾害简易监测技术培训2次。
（2）突发性地质灾害群专结合监测预警和专业监测预警体系建设
在群测群防监测的基础上，通过配备普适型设备实现地表变形与降雨等关键指标的自动化监测与预警工作，选择风险等级较高、尚没有实施搬迁和治理的地质灾害隐患点，部署成本低、实用搬迁的滑坡、地面塌陷等地质灾害隐患点，完成以位移、应力、地下水、降雨等因素为主的立体综合监测，通过布设专业监测仪器进行实时自动化监测，对监测数据实时分析，研究地质体变形发展趋势，最大限度对可能发生的地质灾害适时发出预警预报信息，为避险决策提供技术支撑。
（3）地质灾害气象风险预警体系建设
加强与气象、水利等相关部门的协作和信息共享。建设地质灾害气象风险预警系统，不断总结经验，改进预测预报技术方法，进一步规范风险预警工作程序。积极完成滑坡、崩塌、泥石流地质灾害的气象预报预警科学技术研究，初步确定主要泥石流隐患沟谷的临界降雨量，建立地质灾害预报预警信息反馈机制，修正预测预报标准，不断提高监测预报精度和准确率。借助更为精准的先进技术，逐步实现在汛期，特别是遭遇严重灾害性天气时，能根据雨情变化，对重大地质灾害隐患点进行实时监测、快速评价、及时预警，切实保障人民生命财产安全。
[bookmark: _Toc23980]（三）综合治理
对危险性大、威胁严重的地质灾害隐患点采取搬迁避让或工程治理措施。
勘查治理。对规模较大、稳定性差、具严重危害性和危险性的地质灾害隐患点，按灾害体规模大小，选择有相应资质的勘查单位进行勘查，规划期内对7处地质灾害隐患点进行勘查治理工作，减少受地质灾害威胁的流动人口。
搬迁避让。在地质灾害勘查和经济技术评价与论证的基础上，对治理工程费用高、技术难度大且自然环境条件差、不适宜人居的地质灾害隐患点，结合当地城镇建设规划、农村地质灾害搬迁规划、采煤沉陷区搬迁规划等，考虑采用搬迁避让措施，使受地质灾害威胁的群众脱险。
实施勘查治理或搬迁避让的地质灾害隐患点可根据每年地质灾害防治方案及近年来地质灾害点的发展趋势与危害程度的大小进行调整。
[bookmark: _Toc8518]（四）应急防治
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]完善地质灾害应急机构和专家队伍的建设，明确地质灾害防治技术支撑单位，成立地质灾害应急专家队伍，负责对隐患点的核查、巡查、监测等技术工作进行指导，对灾害体成因、发展趋势、威胁范围等做研判分析并向主管部门提出应急处置，采取有效措施。
地质灾害易发区有关乡镇、行政村要组织建立一支机动、高效、富有战斗力的应急抢险救灾队伍，做好地质灾害应急的各项准备工作，灾害发生时随时抢险。
地质灾害应急机构在汛期要完善应急值守工作制度、交接班制度、信息报送制度，特别要注意信息的时效性和准确性，利用各种媒体及时发布地质灾害预警信息和启动应急响应，做到早发现早处置，最大限度地预防和减少人民生命财产的安全和损失。
按照《山西省地质灾害防治条例》要求，规划期内每年至少要组织进行1次突发性地质灾害应急抢险训练和实战演练。
[bookmark: _Toc11274]（五）地质灾害防治能力建设
1、全面提升基层地质灾害防御能力
强化人员培训。对地质灾害防治人员进行年度地质灾害防治知识和避险技能培训，进一步提升防治人员的能力素质。
加大宣传力度。利用会议、广播、电视、短信、微信、微博、报纸、宣传栏、宣传册、挂图、光碟和发放明白卡等方式宣传地质灾害防治知识，做到进村、入户、到人，进一步增强全社会的灾害风险防范意识和提高识灾防灾能力。
加强应急演练。每年完成一次地质灾害应急综合演练，进一步提高群众的避险自救能力和相关部门的地质灾害应急救援能力。
2、加强地质灾害防治信息化工作 
继续完善地质灾害数据库的建设，加强地质灾害信息共享与服务，实现气象、水利、自然、应急等相关部门的业务协作和互联互通，快速搭建应急通信平台，提升对突发性地质灾害信息的快速报送调度指挥能力，有效提升应急处置和服务社会能力。
3、建设全县多级联动的地质灾害信息平台。
建设多层级、多部门互联互通的全县地质灾害信息平台，为地质灾害防治管理和应急救援提供精准服务，全面提升保德县地质灾害监测预警科技水平、信息化水平和高效的决策支撑能力。
4、加强地质灾害技术装备保障能力建设。
加强长量程三维激光扫描仪、智能无人机、高精度地基合成孔径雷达系统及车载地质灾害调查监测业务平台的配置，增加地质灾害调查监测数据采集与处理分析技术装备，加强地质灾害野外专业技术用车保障，提升保德县地质灾害应急防治能力。
[bookmark: _Toc13938]五、投资匡算、资金筹措和实施安排
[bookmark: _Toc21711]（一）投资匡算
本期规划要投资包括基础性地质灾害防治工作投资和地质灾害防治工程投资两部分。
基础性地质灾害防治工作主要是指：地质灾害风险调查评价、地质灾害动态巡查、地质灾害监测预警体系建设、地质灾害应急防治体系建设、地质灾害防治宣传、培训等方面的投资。
地质灾害防治工程投资是指：地质灾害点治理工程的勘查、设计、施工等投资费用、地质灾害点搬迁避让、采煤沉陷区治理工程。参照以往地质灾害调查评价、监测预警、宣传培训、综合防治工程等经费使用情况和相关行业取费标准，估算保德县地质灾害防治“十四五”规划工作经费12301万元，其中，地质灾害“三查”资金约100万元；普适型地质灾害监测点布设资金约220万元；地质灾害专业监测点布设资金约200万元；地质灾害监测预警体系建设资金约100万元；地质灾害应急防治体系建设资金约500万元；地质灾害防治宣传、培训资金约50万元；地质灾害群测群防体系建设资金约250万元；梅花沟综合生态治理项目地质环境恢复治理工程资金约5674万元；沿黄公路石圪垯、柴家湾、韩家川、寨沟村鸭子嘴崩塌段地质灾害治理工程资金约2200万元、义门镇贾家峁同舟饭店旁滑坡地质灾害应急治理项目355万元、义门镇郭家堎通村公路旁崩塌地质灾害应急治理项目资金约188万元、农村地质灾害搬迁避让与采煤沉陷区村庄搬迁避让工程资金约2464万元。
[bookmark: _Toc18409]（二）资金筹措
（1）地质灾害调查评价费用申请省政府财政预算。
（2）地质灾害监测预警体系建设、地质灾害应急防治体系建设申请省级基金、地质灾害防治宣传培训等费用由县政府投入。
（3）因自然因素形成的地质灾害的防治经费，根据规模大小申请上级财政。特大型地质灾害隐患的治理经费可申请国家财政补助；大型地质灾害隐患的治理经费可申请省人民政府财政资金；中型地质灾害隐患的治理经费申请市人民政府财政资金；小型地质灾害隐患的治理经费由县人民政府从财政预算中列支。
（4）地质灾害防治经费还可多方（矿产资源补偿费、采矿权出让价款等）、多渠道筹集。鼓励社会各界投身于地质灾害防治工程领域，本着“谁治理，谁受益”的原则给投资人以社会回报。
 六、保障措施
[bookmark: _Toc213858367]规划实施保证措施是指为实现地质灾害防治规划预期目标而实施的措施。主要包括：行政管理保证措施、制度保证措施、资金保证措施、宣传教育保证措施四个方面。
[bookmark: _Toc486065160][bookmark: _Toc12087]（一）组织机构管理保证
地质灾害防治工作是各级人民政府的主要职责。地质灾害防治工作实行属地化管理，各级行政领导为第一责任人。各级人民政府要始终把保护人民的生命和安全放在首位，切实加强对地质灾害防治工作的领导，认真履行职责。将地质灾害防治工作纳入国民经济和社会发展规划，列入各级政府和自然资源主管部门的重要议事日程，将规划目标和防治任务分解为年度计划，并制定具体落实措施，实行严格的年度考核和政绩评价。
各级政府相关部门建立职责明确、分工协作的工作机制，做到“责任、措施和监管”三到位。自然资源主管部门负责本区范围内地质灾害防治工作的组织、协调、指导和监督。应急管理、生态环境、住建、交通、水利、气象、教育、文旅等部门，按照各自的职责负责有关的地质灾害防治工作及其监管检查，形成以自然资源主管部门为主抓、有关部门共同抓、合谋共管的氛围，确保《规划》的全面实施。
加强对《规划》的管理。建立规划编制、审批和实施的领导责任制。特别要加强对《规划》实施情况的检查、评价和监督，实行动态跟踪管理，强化规划的指导和约束功能。
[bookmark: _Toc486065161][bookmark: _Toc30184]（二）制度保证
[bookmark: _Toc210117117][bookmark: _Toc210191402]完善适应社会经济发展和市场经济体制的地质灾害防治监督管理体系，进一步加强自然资源主管部门地质灾害防治监督管理机构建设，配备和充实相关人员，加强人员培训，提高管理人员素质和管理水平，加大监管力度，建立行之有效的长效监管机制。
深入贯彻落实国务院《地质灾害防治条例》和《山西省地质灾害防治条例》等法律法规及省、市规划等相关文件，并依照法规要求，健全和完善保德县地质灾害防治管理制度，包括地质灾害防治目标责任制、突发地质灾害应急预案及操作手册、年度地质灾害防治方案、地质灾害调查、监测预报、危险性评估、“三同时”及资质管理制度、汛期地质灾害巡查、值班、灾情速报、汛期地质灾害防御工作要求、地质灾害信息发布等，使保德县地质灾害防治工作步入法制化、规范化、制度化轨道。
实行县政府对辖区内地质灾害防治负责制，对本辖区地质灾害防治工作总负责，把地质灾害防治列入重要议事日程，建立和完善领导责任制，将地质灾害防治工作列入年度计划和考核目标，并接受上级主管部门对地质灾害防治工作的监督和指导。地质灾害防治实行统一管理与分级、分部门管理相结合。自然资源主管部门负责本辖区内地质灾害防治工作的统一管理。应急管理、生态环境、交通、水利、住建、铁路、电力、教育、文旅等相关部门，按照各自职责分工做好本部门的地质灾害防治工作。
加强执法检查和执法力度，对在地质灾害防治工作中做出突出贡献的单位和个人予以奖励，对违反《山西省地质灾害防治条例》等法律法规，引发地质灾害造成人员伤亡和重大财产损失的，除承担治理责任和费用外，还应依法追究法律责任。
[bookmark: _Toc486065162][bookmark: _Toc12474][bookmark: _Toc210117118][bookmark: _Toc210191403]（三）资金保证
资金来源。按照《山西省地质灾害防治条例》规定，地质灾害防治工作应当纳入国民经济和社会发展计划。因自然因素形成的地质灾害隐患的治理经费，在划分事权和财权基础上，由各级人民政府负责筹资，健全并完善地质灾害防治专项资金和保障机制，专款专用，加强地质灾害防治专项资金使用情况的监督、审查和管理。原则上特大型地质灾害隐患的治理经费申请国家财政补助，大型地质灾害隐患的治理经费申请省人民政府财政资金，中型地质灾害隐患的治理经费申请市人民政府财政资金，小型地质灾害隐患的治理经费由县人民政府负责筹资。因工程住建等人为因素引发的地质灾害的治理经费，按照“谁引发、谁治理”的原则由责任单位负责筹资。采矿引发的地质灾害防治工程应在规划实施时具体处置，矿山生产引发的地质灾害由矿山单位出资治理，已闭坑矿山或采矿责任人灭失矿山引发的地质灾害及矿山地质环境恢复治理则由各级人民政府及社会各渠道筹资。危及公路、水利、通讯、矿山和企业等安全的地质灾害点的治理经费，由其主管部门或受危及的单位负责。基础性地质灾害防治经费按本规划申请省级和市及财政，并列入县级财政预算，由政府安排资金。地质灾害防治经费在积极争取国家、省支持的同时，可通过矿产资源补偿费、探矿权、采矿权出让价款、山西省煤炭可持续发展基金等多渠道筹集，也可本着谁治理谁受益的原则，鼓励社会各界投资进行地质灾害防治工程。
实施安排。新增地质灾害隐患点核查由省政府部署，市政府组织实施。保德县地质灾害风险调查评价由自然资源厅组织实施。22处普适型地质灾害监测点运行维护由市政府部署，市规划和自然资源局组织实施。2处专业地质灾害监测点运行维护由省政府部署，自然资源厅组织实施。地质灾害气象风险预警和应急指挥系统升级维护、群测群防简易监测设备购置由县政府部署，县政府组织实施。地质灾害监测预警体系建设及培训宣传、地质灾害应急演练由县政府部署，县政府组织实施。地质灾害避让搬迁与治理工程，由省政府安排部署，县政府组织实施。
[bookmark: _Toc256414615][bookmark: _Toc252969515][bookmark: _Toc486065163][bookmark: _Toc1416]（四）宣传教育保证
认真做好地质灾害防治基本知识的普及宣传工作，定期组织完成地质灾害的基本知识与防治常识宣传，提高灾区人民地质灾害减灾、防灾和抗灾能力。各级人民政府及有关部门要将地质灾害防治的法律法规、科学知识纳入宣传教育计划，充分利用电视、广播、报纸、网络等媒介，借助“气象日”、“环境日”、“地球日”、“防灾减灾日”等活动日为契机，以本《规划》和相关政策法规为中心内容，完成多形式、多层次的宣传活动，加强公众地质灾害防治意识，提高全社会防御地质灾害能力。要把宣传教育的重点放在基层乡（镇）、农村、学校、厂矿企业及地质灾害高、中易发区和灾害隐患点附近的群众，面对面地向群众宣讲识灾、报灾、避灾、救灾等基本知识，提高广大干部群众自防、自救和互救能力。行政主管部门负责组织地质灾害危害严重地区的村镇干部办好群测群防培训班，增强群测群防人员的防灾救灾意识，提高群众的防灾抗灾水平，不断增强全社会抵御地质灾害的能力。
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