附件1
山西省农村户厕建设规范
（试行）

为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于实施乡村振兴战略的意见，落实农村人居环境整治三年行动方案，推进厕所革命，保障人民群众身体健康，科学指导农村户厕建设与管理，特制定本规范。
一、适用范围
本规范规定了农村户厕建设的基本要求、规划设计、施工建设、维护管理、监管评价等，供各地在建设改造农村户厕过程中参考。
二、基本要求
（一）改厕模式。群众接受、经济适用、维护方便、不污染公共水体。
（二）厕屋卫生。厕屋整体结构完整，室内清洁、无粪便暴露，基本无臭、无蝇。
（三）粪便无害化。粪便通过直接处理或转运后处理可有效去除和杀灭粪便中的病原体，达到粪便无害化卫生要求，对环境不成污染。
三、户厕类型
（一）卫生厕所。厕屋（有墙、有顶）清洁、无蝇蛆、无臭，贮粪池不渗、不漏、密闭有盖，适时清出粪便并进行无害化处理。
（二）无害化卫生厕所。按规范要求使用时，具备有效降低粪便中生物性致病因子传染性设施的卫生厕所。包括三格池式、双瓮式、粪尿分集式、双坑交替式厕所和具有完整下水道系统及小型粪污集中处理系统的水冲式厕所，以及粪尿集中清运处理系统等。
补充解释：这是全国爱卫办原《农村户厕卫生规范》中的术语，考虑规范的连续性，仍继续沿用。卫生厕所的类型主要包括深坑防冻式和通风改良式厕所等，不含随意排放粪污的水冲式厕所。采用联村、联户等形式的小型粪污集中处理系统，通过抽粪车等形式对粪尿集中清运处理系统推荐作为无害化厕所的类型，沼气池式厕所尽管符合要求，但考虑农村实际利用情况不再推荐。
四、规划设计
（一）农村户厕建设应坚持“卫生、经济、适用、环保’’的理念，倡导厕所入室，推广粪肥利用。
（二）农村移民搬迁、危房改造、宅基地审批等以及其它涉及新、改建农户住宅时，农村户厕应与住房建造同步规划、审批和建造以及验收。
（三）户厕建设模式应根据当地的自然环境、经济发展状况、村镇建设规划、居民生活习惯情况等，科学合理选型。
（四）户厕建设应避开水源及其他水体，避免对水体造成污染。
（五）厕屋室内面积≥1. 5㎡，高度适宜，并有防蝇设施，地面经硬化处理。各地根据地理气候条件，考虑设置门、窗（纱窗）、照明以及通风设置，方便舒适如厕。
（六）建筑材料、预制型产品和厕具产品应坚固、耐用、结构安全，有利于卫生清洁与节能环保，经材质检测和卫生评价符合技术要求；冲水便器要选用节水型便器。
补充解释：对厕屋（独立式厕所可称为厕房）高度以及室内洗手、照明、通风等设施不再要求；可选用节水型便器或高压冲水装置，不宜选用有反水弯的冲水便器，便器或进粪管下端可选装隔味器或防臭阀。
五、不同地区的参考改厕模式
（一）缺水山区及北部高寒地区
1．通风改良式卫生厕所
优点：建设、改良、使用简单、方便，省水、造价低，原结构破坏小。
缺点：使用时有一定臭味，清掏时臭味极大，易生蝇蛆且密度高，肥效低，易污染土地、水源及周边环境，易发生粪口传播疾病。
2．双坑交替式无害化卫生厕所
优点：结构简单，成本适中，使用方便，无需考虑贮粪池防冻问题。
缺点：必须严格按照正确的使用和管理，方能达到无害化，管护复杂。若管理不善，易污染土地和水源，如厕有臭味，清掏时臭味浓烈，易生蝇蛆且密度高。
3．深坑防冻式卫生厕所
优点：除厕坑存储粪便多、防冻外，其它优点与通风改良式相同。
缺点：深挖加工成本高，清掏难。其它缺点与通风改良式类似。
4．其它类型无害化卫生厕所
优点：干净、舒适、卫生，粪便自行无害化。施肥效果好，环境效益、卫生效益、社会效益、经济效益高。
缺点：建设改造成本高，破旧立新，结构复杂、使用后续管护繁琐。
（二）平原和缺水地区
1．双瓮（或三瓮）漏斗式无害化卫生厕所
优点：除具备其它无害化卫生厕所的优点功能外，结构相对简单，造价低（较通风改良卫生厕所高），运输方便，易大面积推广；节水、抗冻。应用地域广泛。
缺点：除双坑交替厕所，与其它无害化卫生厕所相同。
2．亦可选择其它类型的卫生厕所或创新、创造新式卫生厕所或无害化卫生厕所。
（三）城市近郊、城中村及中心村镇地区
1．三格化粪池式无害化卫生厕所。
优点：除具备其它无害化卫生厕所的优点功能外，粪便无害化效果最佳。
缺点：与双瓮武无害化卫生厕所类似。
2．完整上下水道水冲式厕所
优点：除具备其它无害化卫生厕所的优点功能外，适合管网稠密区。
缺点：与双瓮厕所类似，且用水量大。
3．亦可选择其它类型的卫生厕所或创新新式卫生厕所或无害化卫生厕所。
六、建设模式
（一）三格式厕所
l．化粪池建造基本要求。
（1）化粪池容积≧1.5m3深度≥1200mm。在北方寒冷地区要增加化粪池埋深或地上添加覆盖保温层，确保池内储存的粪液不会冻结。
（2）三格化粪池建造可采用砖混砌筑、混凝土捣制，或选用预制型产品。
2．便器安装。
（1）可安装在第一池上方，也可通过进粪管穿墙到室外通入第一池。
（2）北方地区独立式厕所的便器须安装在第一池上方，进粪管垂直设置，避免粪尿冬季冻结于进粪管和便器之中。
补充解释：
（1）三格化粪池的第一池容积≥0.5㎡；总容积应保证至少间隔2个月清掏一次第三池粪液。
（2）过粪管、进粪管、排气管可采用内径100mm的聚氯乙烯塑料管。
（3）安装过粪管宜采用倒L型，前池低后池高；两个过粪管交错安装。
（二）双（三）瓮式厕所
1．瓮型化粪池建造基本要求
（1）每个瓮形化粪池的容积≥0.5m³ ，深度≥1500mm。在北方地区应考虑采取防冻保温措施，如适当增加埋深，瓮体加脖增高等。
（2）施工时瓮底必须夯实，防止瓮体相对倾斜或下沉损坏过粪管。
（3）瓮型化粪池可选用预制型产品。
2．便器安装。
（l）可直接安装于前瓮上方，或通过进粪管穿墙到室外通入前瓮。
（2）北方地区独立式厕所的便器必须安装前瓮上方，进粪管垂直设置，避免粪尿冬季冻结于进粪管和便器之中。
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补充解释：
（1）过粪管、进粪管、排气管可采用内径l00mm的聚氯乙烯塑料管。
（2）安装过粪管宜采用倒L型，前瓮低后瓮高。
（3）可在双瓮的基础上增加一个瓮体，形成三瓮化粪池。

（三）粪尿分集式厕所
1．粪尿分集式便器由符合要求的陶瓷、塑料等材料制作，分别对粪、尿收集。便器排粪口直径160-180mrn，排尿口直径为30mm；在寒冷地区的室外厕所，排尿口直径≥50rnm。
2．贮粪池容积≥0. 8m³，池深在800mm左右，池内做防渗处理，贮粪池晒板为正反用沥青涂黑的金属板。
3．宜另设单独的男用小便器
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补充解释：
（1）可选用坐便器或蹲便器，要注重质量和规格；
（2）储粪池可选用移动式储粪箱，交替使用，方便清理；
（3）晒版安装位置要能接受到阳光照射，可以对粪便快速加温干燥。
（四）双坑交替式厕所
1．由两个互不相通但结构和规格完全相同的长方形厕坑组成。单个厕坑容积≥0.6m³，每个厕坑在后墙外留出清粪口。
2．一个坑口的盖板用木板或塑料板等轻体材料制作，用于覆盖正在使用的厕坑坑口。另一个坑口的盖板用50mm厚度的水泥板制作，用于封闭正在发酵的厕坑。
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（五）水冲式厕所
1．接入完整下水道系统
前端是水冲式户厕，农户住宅的粪便和生活污水通过化粪井，接入后端的市政排污管网，统一排入城市污水处理系统。
2．接入小型粪污集中处理系统
前端是水冲式厕所，农户住宅的粪便和生活污水通过化粪井（池）接入后端的村污水管道，集中排入小型粪污集中处理系统。
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（六）深坑防冻式
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（七）粪尿集中清运处理系统
1．户厕要使用节水型便器，粪和尿进入贮粪池（也可利用
原有的三格、双瓮、沼气池等）；生活杂物及化学废水不能进入贮粪池。
2．清运工具主要是吸粪车形式，通过真空泵将粪尿吸入密封的容器罐转运至粪尿处理站。
3．在粪尿处理站对粪污进行集中无害化处理后施肥，不用粪肥的可选用符合相关排放标准的工艺进行处理。
（八）通风改良式卫生厕所
在不渗不漏的厕坑基础上，入粪口加便器加盖，出粪口盖严
密闭，在便器后lOcm处添加PVC排臭管，连通贮粪池至厕层
顶，并高出屋顶50cm。
七、维护与管理
（一）通过组织开展农村户厕的使用与管护知识技能的宣传教育与培训，保证户厕的正确使用。
（二）要对农村户厕建设实施档案管理，加强日常维护管理工作，要有户厕维护管理的责任制度，保障相关配件的供给与及时维修，保证设施的完好及正常使用。
（三）对不使用粪肥的农村，要建立对粪液、粪渣等进行集中收集、清运的管护机制，保证处理后的粪便的无害化、资源化，以及对环境的友好。
八、监管与评价
（一）在农村户厕建设过程中，相关职能部门应对农村户厕的规划、设计和建设进行监管。
（二）各地要结合本地特点，针对农村户厕维护、管理和粪便无害化处理情况，开展监管与效果评价。
（三）对于农村户厕建设中采用的新技术和改良的模式，要加强运行效果评价，并根据实际情况完善技术方案，确保达到粪便无害化卫生要求。
九、参考标准
（一）强制性国家标准
GB 7959粪便无害化卫生要求；
GB 19379农村户厕卫生规范；
GB 18918《城镇污水处理厂污染物排放标准》。
（二）部门规范
全国爱卫办《农村户厕建设规范》。
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